

# ЗНАМЯ ТРУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 122 (3136)

СРЕДА

21

И Ю Н Я

1961 год

Цена 2 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

19 июня 1961 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум ЦК КПСС заслушал и обсудил доклад Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С. „О проекте программы КПСС“ и доклад секретаря ЦК КПСС товарища Козлова Ф. Р. „О проекте Устава КПСС“.

В работе Пленума приняли участие члены ЦК КПСС, кандидаты в члены ЦК КПСС, первые секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, ответственные работники ЦК КПСС и союзных органов.

Пленум принял соответствующие постановления, которые сегодня публикуются.

### О проекте программы КПСС

Постановление Пленума ЦК КПСС по докладу товарища Хрущева Н. С., принятое 19 июня 1961 года

Заслушав и обсудив доклад Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С. «О проекте программы КПСС», Пленум ЦК КПСС единодушно одобряет представленный программной комиссией и рассмотренный Президиумом ЦК КПСС проект программы Коммунистической партии Советского Союза.

Опубликовать проект программы КПСС в печати 30 июля 1961 года для всеобщего ознаком-

ления и обсуждения членами и кандидатами в члены КПСС и всеми трудящимися.

Обязать ЦК компартий союзных республик, обкомы, крайкомы, горкомы и райкомы партии организовать широкое обсуждение проекта программы КПСС в первичных партийных организациях, на районных, городских, областных, краевых конференциях и съездах компартий союзных республик.

### О проекте Устава КПСС

Постановление Пленума ЦК КПСС по докладу товарища Козлова Ф. Р., принятое 19 июня 1961 года

Заслушав и обсудив доклад секретаря ЦК КПСС тов. Козлова Ф. Р. «О проекте Устава КПСС», Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Одобрить в основном проект Устава КПСС, представленный Президиумом ЦК КПСС на рассмотрение Пленума ЦК КПСС.

2. Опубликовать проект Устава КПСС в печати 20 августа 1961 г. для всеобщего ознакомле-

ния и обсуждения членами и кандидатами в члены КПСС и всеми трудящимися СССР.

3. Обязать ЦК компартий союзных республик, обкомы, крайкомы, горкомы и райкомы партии организовать широкое обсуждение проекта Устава КПСС во всех первичных партийных организациях, на районных, городских, областных, краевых конференциях и съездах компартий союзных республик.

### В Президиуме Верховного Совета СССР

19 июня в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил орден Ленина, третью золотую медаль «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда и грамоту Президиума Верховного Совета СССР Первому секретарю Центрального Комитета КПСС и Председателю Совета Министров СССР товарищу Хрущеву Никите Сергеевичу, удостоенному этой высокой награды за выдающиеся заслуги в руководстве по созданию и развитию ракетной промышленности, науки и техники и успешном осуществлении первого в мире космического полета советского человека на корабле-спутнике «Восток», открывшего новую эру в освоении космоса.

Вручая орден Ленина и золотую медаль «Серп и Молот», Л. И. Брежнев от всего сердца поздравил вдохновителя и организатора работ по освоению космоса товарища Никиту Сергеевича Хрущева с заслуженной наградой и от всей души пожелал ему крепкого здоровья и дальнейших успехов в самоотверженной борьбе за процвет-

ание нашей Родины, за мир и дружбу между народами.

Л. И. Брежнев вручил награды Героям Социалистического Труда за выдающиеся заслуги в развитии ракетной техники и обеспечении успешного полета советского человека в космическое пространство на корабле-спутнике «Восток». Орден Ленина, золотая медаль «Серп и Молот» и грамота Президиума Верховного Совета СССР вручены секретарю ЦК КПСС Ф. Р. Козлову, вторая золотая медаль «Серп и Молот» и грамота Президиума Верховного Совета СССР — заместителю Председателя Совета Министров СССР Д. Ф. Устинову, вторая золотая медаль «Серп и Молот» и грамота Президиума Верховного Совета СССР — президенту Академии наук СССР М. В. Келдышу.

Ордена Ленина, золотые медали «Серп и Молот» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР вручены также заместителю Председателя Совета Министров СССР К. Н. Рудневу, министру СССР В. Д. Калмыкову. Заместитель Председателя Пре-

зидиума Верховного Совета СССР Д. С. Коротченко вручил орден Ленина, золотую медаль «Серп и Молот» и грамоту Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги в развитии ракетной техники и обеспечении успешного полета советского человека в космическое пространство на корабле-спутнике «Восток» Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу.

Товарищи Н. С. Хрущев, Ф. Р. Козлов, Л. И. Брежнев, Д. Ф. Устинов, М. В. Келдыш, К. Н. Руднев и В. Д. Калмыков горячо поблагодарили партию и правительство за высокие награды.

Высокие награды вручены также большой группе ученых и конструкторов, инженеров, техников и рабочих, награжденных за большие успехи, достигнутые в развитии ракетной промышленности, науки и техники, успешное осуществление первого в мире полета советского человека в космическое пространство на корабле-спутнике «Восток».

(ТАСС)

К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ НАЧАЛА  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## НА СТРАЖЕ МИРА

★ Двадцать лет прошло с того сурового дня, когда фашистская Германия вместе со своими сателлитами внезапно и вероломно напала на нашу социалистическую Родину.

Ранним утром 22 июня 1941 года в пределы нашей страны вторглись несметные полчища фашистских захватчиков — 190 вооруженных до зубов дивизий, 3500 танков, свыше 50 тысяч орудий и минометов, около 5000 самолетов. Командование фашистской Германии ставило своей целью — физически истребить и поработить советских людей, превратить СССР в аграрно-сырьевой придаток германской капиталистической экономики.

«В этой войне, — говорил Н. С. Хрущев, — фашизм преследовал не только империалистические цели, но и цели классовые — уничтожение первого в мире социалистического государства. Гитлер хотел сыграть роль палача по отношению к революционному движению рабочего класса, к нашему социалистическому государству».

Перед лицом смертельной опасности, нависшей над нашей Родиной, Коммунистическая партия мобилизовала весь советский народ на Великую Отечественную войну против фашистских захватчиков. Центральный Комитет партии разработал программу организации отпора гитлеровцам и их полного разгрома. Советская страна превратилась в единый боевой лагерь. Народное хозяйство было перестроено на военный лад. По зову родной партии Ленина советские люди в могучем патриотическом порыве единодушно поднялись на самоотверженную битву с врагом.

Ввиду внезапности нападения фашистская Германия имела известные преимущества в начальном периоде войны, но героическая стойкость и мужество воинов на фронте, патриотические дела тружеников тыла обеспечили нашей доблестной Красной Армии возможность нанести ряд сокрушительных ударов по врагу. В результате этого был развеян миф о непобедимости армии фашистской Германии, сорван план молниеносной войны. Благодаря же ряду еще более мощных по своему значению ударов под Сталинградом и Курском инициатива на поле боя перешла окончательно и безоговорочно в руки Вооруженных Сил СССР.

Победа Советского Союза над фашистской Германией убедительно показала, что в современную эпоху перехода от капитализма к социализму военные авантюры империалистических агрессоров против социалистических стран неизбежно завершаются поражением империализма. Но агрессивные империалистические силы, и в первую очередь США, Англия и Франция, не хотят понять ис-

торических уроков. Они стремятся зажечь пожар новой войны, которая при наличии ракетно-ядерного оружия угрожает человечеству неизмеримо большими бедствиями и страданиями. Однако обстановка теперь совершенно иная, чем перед второй мировой войной. Ныне сложились реальные силы, способные сорвать агрессивные планы империалистов, их попытки развязать новую войну.

Главное значение в обеспечении мира и безопасности народов имеет дальнейшее укрепление могущества социалистического лагеря, нашей Советской Родины. Пока не достигнуто соглашение о разоружении, Коммунистическая партия и Советское правительство будут проявлять неустанную заботу об укреплении обороноспособности страны.

Народы Советского Союза, охваченные огромным патриотическим подъемом, вызванным подготовкой к XXII съезду КПСС, преисполнены сейчас горячим стремлением прославить наше Отечество новыми победами как на фабриках и заводах, так и на полях совхозов и колхозов. Невиданного расцвета достигла наша наука и техника. Беспрецедентный космический полет майора Юрия Гагарина — яркое свидетельство выдающихся успехов страны социализма.

Вместе со всем советским народом полны творческих сил и энергии труженики нашего Сланцевского района. В борьбе за достойную встречу XXII съезда КПСС они одерживают все новые и новые трудовые победы. В авангарде трудящихся нашего города и района, борющихся за досрочное выполнение обязательств, взятых в честь XXII съезда партии, идут коммунисты и бывшие участники Великой Отечественной войны И. К. Демиденков (председатель колхоза «Май»), А. Я. Яковлев (заместитель начальника шахты № 3), В. А. Ревенко (бригадир бригады коммунистического труда шахты имени С. М. Кирова), М. А. Алексеев (прораб СУ-6), П. С. Сироткин (токарь шахты № 2) и многие другие. Своим самоотверженным трудом, честным отношением к порученному делу они вносят достойный вклад в наше общее дело — строительство коммунизма.

Претворяя в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС, бывшие воины — участники Великой Отечественной войны обязаны постоянно заботиться о воспитании подрастающего поколения, передавать свой боевой и трудовой опыт нашей молодежи, воспитывая ее на примерах героизма и отваги советских людей в годы Великой Отечественной войны, на примерах высокого трудолюбия советского народа в настоящее время.



Парад Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года.

На снимке: советские воины с захваченными у немецких войск знаменами.

Фотохроника ТАСС



К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ НАЧАЛА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ДА БУДЕТ МИР

И СЧАСТЬЕ НА ЗЕМЛЕ

ВСЕГДА ГОТОВЫ!

Двадцатилетним юношей пошел на фронт Виктор Александрович Иванов. Участвуя на различных фронтах Великой Отечественной войны, он смело крушил фашистскую свору своим грозным танком и только после двух ранений, накануне окончания войны, вынужден был покинуть фронт и уехать в глубокий тыл на лечение.

Возвратившись в свои родные места, бывшие фронтовики под руководством Коммунистической партии активно включились в строительство светлого будущего — коммунистического общества. Вместе со всеми самоотверженным трудом вносят свой вклад в это большое дело Виктор Иванов и Иван Васильев.

Слушая 15 июня выступление по радио Никиты Сергеевича Хрущева, тт. Иванов и Васильев, как и все горняки шахты имени С. М. Кирова, горячо одобряли политику Советского правительства в борьбе за мир и мирное осуществление с другими странами.

Я. ПИМЕНОВ.

ВМЕСТЕ С СЫНОМ

В начале Великой Отечественной войны я работала цеховой мелестрой на одном из военных заводов. Но я считала, что мое место не здесь, однако из-за сына меня долго не брали в армию.

Вскоре меня перевели в Волховстрой в армейский эвакуационный пункт. В Волховстрое я узнала, что мой сын лежит и терпит последние силы. Как горько и тяжело было мне тогда! Когда комиссар армии, увидев мое заплаканное лицо, узнал в чем дело, разрешил мне немедленно привести семью через Ладого...

До было спешить — налет мог повториться. Так Женю получил первое боевое крещение, а потом он два года был активным бойцом Советской Армии. Более двух тысяч автоматов, ружей, пушек отремонтировал мой сын. Однажды пришлось ремонтировать гаубицу прямо на передовой под огнем, в двухэтах метрах от немецких окопов.

Когда сняли блокаду, я отправила Женю в Ленинград, а сама еще два года до самой победы прошла со своей дивизией по фронтовым дорогам. Ко всему я привыкла: к походной жизни, невзгодам, холоду и обстрелам. Но к одному я не могла привыкнуть — к развалинам городов и деревень, к белеющим на пепелищах человеческим костям. Сколько боли и гнева вызывали они!



В Берлине. Советские танки проходят мимо Бранденбургских ворот.

Фотохроника ТАСС

Так сражались наши земляки — сланцевчане

Прошу записать меня в армию добровольцем! Формировались первые взводы истребительного батальона. Прощались со своими семьями призванные в ряды армии шахтеры. Началась эвакуация промышленных предприятий, государственного имущества, женщин и детей.

Ца верная партии великого Ленина. Кроме винтовки, в ту пору у ополченцев не было ни военного опыта, ни автоматического оружия, а лишь одно желание — отстаивать свою Родину, не пропустить врага.

В Ленинградский обком комсомола полетела спешная телеграмма, подписанная секретарем Сланцевского района ВЛКСМ Александром Семеновым: «Ленинград, Обком комсомола. Все комсомольцы Сланцевского района уходят добровольцами на фронт и в партизанские отряды. Райком закрыть».

ЗА МИРНЫЙ ТРУД

Двадцать лет прошло со дня вероломного нападения гитлеровских захватчиков на нашу миролюбивую Родину. Тогда весь советский народ поднялся на защиту завоеваний Великого Октября и под руководством родной Коммунистической партии в упорной борьбе отстаивал свободу и независимость, освободил от фашистского рабства народы Польши, Чехословакии, Болгарии и других стран.

Воспоминания о войне

Встрече произошла неожиданно. Ивана Петровича Воробьева, невысокого человека с чуть поседевшими висками, только что прибывшего на станцию Тозно по делам службы, остановил взволнованный и неуверенный капитан.

Н. ДЕНИСОВ.

СЕРЖАНТ ЗАПАСА

Среди горняков нашей шахты немало участников Великой Отечественной войны. Офицеры и сержанты запаса трудятся на разных участках, крепя мощь своей любимой Родины. Как и подобает бывшим воинам, все они работают с огоньком, идут в числе передовиков предсезонного соревнования.

Родился и вырос Павел Катушкин на Смоленщине. Окончив сельскую школу, он стал трудиться на полях родного колхоза. Мать Павла — Агафья Ивановна не могла нарадоваться на сына. И было от чего: Павел был трудолюбивый, заботливый.

Весна 1941 года была уже не первой трудовой весной для юноши. Как и в предыдущие годы, он активно участвовал в весенне-полевых работах. Только не пришлось выращивать и убирать урожай в тот год: нагрянула война. Павла Катушкина призывали в Советскую Армию. Ушел он из дому и долго не было от него вестей.

Первое письмо Агафья Ивановна получила от сына из Польши. После этого весточки стали приходить регулярно. Теперь мать знала, что сын жив. И ей, как никогда, хотелось, чтобы он дождался желанного часа победы над врагом.

В ее воображении Павел все еще был юношей. Иногда матери казалось, что он еще недорос для того большого дела, которое возложила жизнь на его плечи. Тогда холодело ее сердце и всю ночь не просыхала подушка. А Павел в это время шагал на Запад. Советские войска гнали гитлеровские полчища к их логову — Берлину. Павел был уже ранен, отмечался за храбрость и смелость. Но не знала этого мать.

Были у Павла и свои трудности.

а терпел их он из-за своего юношеского вида. Однажды перед боем (это было в первые дни после призыва в армию) вызывает его командир и говорит: «Уж больно ты молод, Катушкин, боевой...»

Понял Павел командира и, чтобы рассеять его сомнения, сказал: «Не имеем права пасовать, товарищ командир. За нами русская земля, мы ее никому не отдадим. Вот вам мое солдатское слово».

Командир крепко пожал руку молодому солдату и пожелал удачи в предстоящем бою. С боями дошел Павел Катушкин до Берлина. Домой вернулся только в 1950 году. Грудь его украшали ордена «Красной Звезды» и «Славы III степени», медали «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». Встретила мать сына и...

«Не таким уходил, Паша, — только и могла сказать семидесятилетняя женщина. Слезы ручьями текли по ее морщинистому лицу. Но то были слезы радости и счастья. После нескольких дней пребывания дома Павел заявил, что поедет в Сланцы, станеть шахтером».

«Может, потягивать работку подберешь, — несмело — возразила мать. — Устал ты за войну, отдохнуть надо».

«Ты уж, мать, извини, только на этот раз я тебя ослушаюсь. Как решил, так и сделаю».

Так Павел Катушкин приехал в Сланцы. Работа навалотойщика пришла по душе, но он не остановился на этом. Одновременно освоил профессии переносчика, крильщика лав, бурьщика. В 1953 году за хорошую работу ему присвоили звание «Почетный шахтер» и «Мастер угля».

Сейчас у Павла Катушкина своя семья. Подрастают сыновья — Сережа и Володя. В 1959 году он справил новоселье в собственном доме, вокруг которого уже зеленеет молодой фруктовый сад. Хорошо, счастливо живет Павел Владимирович Катушкин.

«Вот только бы не повторились снова ужасы войны, — говорит Павел Владимирович».

«А вы слышали речь Никиты Сергеевича Хрущева по радио и телевидению? — в свою очередь спросил я его».

«Сказать, что слышал, мало, — ответил Павел Владимирович. — Я горд тем, что у руля нашего государства стоит такой неутомимый борец за мир и счастье на земле, как Никита Сергеевич. Большое рабочее спасибо ему. Ленинская внешняя политика нашего государства пользуется единодушной поддержкой советского народа».

Н. ШАЙДУЛИН, горнорабочий очистного забоя шахты № 1.



Возвращение знамени Победы над Рейхстагом. 1945 год.

Фотохроника ТАСС

ЭТО НЕ ДОЛЖНО ПОВТОРИТЬСЯ

Встреча произошла неожиданно. Ивана Петровича Воробьева, невысокого человека с чуть поседевшими висками, только что прибывшего на станцию Тозно по делам службы, остановил взволнованный и неуверенный капитан.

«Вот только бы не повторились снова ужасы войны, — говорит Павел Владимирович».

«А вы слышали речь Никиты Сергеевича Хрущева по радио и телевидению? — в свою очередь спросил я его».

«Сказать, что слышал, мало, — ответил Павел Владимирович. — Я горд тем, что у руля нашего государства стоит такой неутомимый борец за мир и счастье на земле, как Никита Сергеевич. Большое рабочее спасибо ему».

Ленинская внешняя политика нашего государства пользуется единодушной поддержкой советского народа».

Н. ШАЙДУЛИН, горнорабочий очистного забоя шахты № 1.

Н. ДЕНИСОВ.

Рассказ

Петей звали. Хорошо помню и не забуду этого никогда...

Какой-то комок сдвинул горло, выдавил из глаз слезинку. Но Иван Петрович этого не замечал. В эту минуту он вспомнил Латвию, где шестнадцать лет назад шли кровопролитные бои с немецко-фашистскими захватчиками, беспощадная смерть косила людей.

«Шел март 1945 года. Под действием теплого ветра, дующего с Балтийского моря, снег стал быстро таять. Военные дороги, и без того разбитые солдатами сапогами, машинами, мощными гусеничными тягачами, превратились в грязное месиво: ни пройти, ни проехать. Но бездорожье не пугало советских солдат и офицеров. Руками вытаскивая из грязи автомашины и пушки, они рвались вперед, освобождая один за другим населенные пункты».

Когда же фронт докатился до мызы Спринди, отступившие фашисты оказали жестокие сопротивления. Украйившись за крепкими каменными и кирпичными постройками, оборонялись эсэсовские части прераставшие доги, оцененные множеством пушек и пулеметов. Они обрушили на головы наступающих советских бойцов массу огня и металла».

Выбить фашистов, казалось, не было никакой возможности. Артиллерия, бьющая по дотам прямой наводкой, даже авиация, не один раз бомбившая укравившихся в подвалах фашистов, не могли уничтожить их огневую мощь. Был единственный выход — просочиться мелкими группами на флангах через передний край и ударить по фашистам с тыла. Но справа и слева густой лес, а местами — незамерзшее болото. Трудно, но пройти надо».

Батальон капитана Воробьева, получив приказ, скрытно двинулся по лесу, пробравшись в тыл к немцам. Пройдено было уже около полутора километров, когда внезапно вспыхнула яростная автоматная и пулеметная стрельба. Раздались потрясающие крики женщин и холодящий душу детский плач. «Что это? Неужели эсэсовцы расстреливают беззащитных женщин и детей, угнанных фашистами в рабство? — подумал капитан Воробьев. — Этого допустить нельзя. Надо спасти детей во что бы то ни стало».

«Товарищи! Там фашисты расстреливают наших советских граждан. Их надо спасти. За мной! — крикнул капитан и, размахивая автоматом, побежал вперед. За ним дружно ринулись бойцы. Грозное «ура!» прокатилось по лесу и громом обрушилось на го-

Рассказ

ловы оторопевших от неожиданности гитлеровцев. Увидев мчащихся на них в винтовками наперевес советских солдат, многие эсэсовцы бросились наутек, но некоторые из головорезов, прежде чем бежать, решили завершить свое гнусное дело — перестрелять сбившихся в кучу детей и женщин. И в это время из толпы обреченных на смерть людей вырвались три маленьких фигурки. Сплотнясь, падая, бросились они навстречу бегушим русским солдатам».

«Файер! Файер! — закричал долговязый эсэсовец и дал длинную очередь по скупленным, уже задыхающимся от бега и страха фигуркам».

«Не промазал. В это же время капитан Воробьев, прижав к колену, выстрелил в долговязого. Тот упал, а остальные фашисты, преследуемые русскими солдатами, бросились бежать».

«Дяденка, дяденка, миленький, спаси нас, — протягивая к Воробьеву пощипанные от холода ручки, кричала худенькая, лет восьми девочка, одетая в какую-то рваную дерюжку и совершенно босая».

«Дяденка, спаси нас с братиками!»

Рядом с девочкой, крепко сцепившись за нее, стояли два мальчика с худыми, залитыми слезами и поспевшими от страха и холода лицами».

«Кто вы, откуда мои дорогие ребята?! — сдерживая волнение и не скрывая намерения вытереть из глаз слез, проговорил капитан, обхватив своими большими, пропахшими порохом руками спасенных ребятенка, прижал их к себе».

«Мя, дяденка, русские... из поселка Тозно Ленинградской области, — прощептала девочка, еще крепче прижимаясь к капитану. — Папку немцы повесили, а нас с мамкой погнали сюда. Мамка наша тоже здесь, только ее немцы разлучили с нами. Вы, дяденка, и нашу мамку спасете?»

«Спасем, дочка, спасем... — глядя по головкам притихших ребят и не замечая бегущих из глаз слез, тихо проговорил Воробьев. А потом, сохватившись, спросил: — А как зовут тебя?»

«Мяня Удалова, а вот это Петя и Женя».

«Ишь, какие вы маленькие. Сколько же вам лет?»

«Мне — восемь, Пете — шесть, а Женя — три года, — поспешно ответила девочка».

(Окончание на 4-й стр.)





## Из тетради солдатских стихов

В. Садовников

### Вставай, Отчизна!

Вставай, страна любимая,  
С врагом на смертный бой,  
Вставай, необозримая,  
Враг движется войной!  
Пусть силы древнерусские  
Поднимутся волной,  
Пусть знают гады прусские,  
Куда вползли с войной!  
Вставайте, люди русские,  
Туркмены, латыши,  
Бригады белорусские,  
Украинцев полки!  
Ведь наше дело правое,  
Врагу тут не летать,  
Тут смерть одну бесславленную  
Он должен обрести!..  
Их били в восемнадцатом  
И так теперь дадим,  
Чтоб вовсе не добрался им  
Домой к себе живым...  
Вперед, мое Отечество,  
На подвиги — вперед!  
С надеждой человечество  
Глядит на наш народ.

22 июня 1941 года.

### Эй, минер!

Эй, минер, на полубаке  
Зорко ты вперед смотри.  
На траленьи, как в атаке,  
Мины — это, брат, враги...  
Трал в поход изготовляя,  
Ты внимательнее будь.  
Бесконечна даль морская  
И за тем идешь ты в путь,  
Чтоб свободно в нашем море  
В шторм, туманы и дожди  
На седом морском просторе  
Корабли всех классов шли...  
Без боязни и без риска  
Подорваться, потонуть  
В дальнем плаваньи и близком  
Должен быть расчищен путь...  
Так что ты, на полубаке,  
Как положено смотри,  
На траленьи, как в атаке,  
Мины — грозные враги...

г. Таллин, 1945 год.

### Походная гимнастерка

Я сегодня вичке-крохотулке  
Из теплой гимнастерки сшила платье.  
На подоле вышила фитюльки  
Разноцветным мулине я гладью.

Перламутровые пуговицы пришила,  
К вороточку — беленькую рюшечку.  
Бабкину работу похвалила  
И одела платьице девочку.

Сколько собрано в походной гимнастерке  
Дорогого самого тепла!  
О друзьях воспоминанья горькие:  
Их война в бессмертье унесла.

В снежных вьюгах и осенней хмури  
Грела всех нас дружба боевая...  
Пусть девочку не тревожат бури,  
Пусть играет горестей не зная,

Пусть гуляет в бабьем наряде,  
Пусть растет, цветочек дорогой,  
Пусть не рвутся бомбы и снаряды  
Над ее головкой золотой!

Пусть над нею голуби летают  
В нашей чистой, мирной синеве,  
Подрастет немного и узнает  
О великой битве на Неве.

И узнает, как ее папуля —  
Мальчуган курносый в грозный год  
Вместе с бабкой шел на фронт под пули,  
Шел «дорогой жизни» через лед.

Все узнает: про блокаду, голод,  
Про суровый, трудный путь отца...  
Как мы защищали славный город,  
Сжав железной волею сердца.

Скажет кроха, уронив слезинки:  
— Бабушка, не надо нам войны,  
Пусть придут ко мне смотреть картинки  
Дети из совсем другой страны!

Я их обижать не буду,  
Мы не будем драться никогда.  
А когда уже большими будем,  
То войну прогоним навсегда.

Т. БЕЛОВА.

г. Сланцы, 1961 год.

## ЭТО БЫЛО В ГОДЫ ВОЙНЫ...

### Реликвии партизан поступили в Музей Великого Октября

Время сделало свое дело: на серой кальке едва сохранился машинописный текст. В правом углу каждого листа слова: «Совершенно секретно». Это отчет партизанского отряда имени Чапаева, сформированного в мае 1942 года в местечке Смотрин Каменец Подольского района Хмельницкой области Украинской ССР. Отчет и дневник, также напечатанный на машинке, передал Музею Великой Октябрьской социалистической революции бывший командир этого отряда Ф. Н. Бабинский, до войны — учитель, курсант Киевского военного училища. В бою он был тяжело ранен и остался на территории противника, примкнул к партизанам, а со временем возглавил отряд.

Дневник лаконично, день за днем, а отчет уже более широко охватывая события за длительный период, повествует о героических буднях одного из партизанских отрядов, каких много было в годы войны на Украине. Даты, фамилии, названия сел и городов, цифры и снова фамилии бойцов, отличившихся в боях с немецкими оккупантами... Нет, нельзя спокойно читать этот рассказ о подвигах людей, их думах о Родине, о грядущей победе над врагом, об изгнании его с Советской земли. Строчка за строчкой: «Для подрыва боевой мощи немцев пущено под откос и сожжено 12 поездов, а именно...» (идут названия пунктов и станций). «Разбит зерновой магазин в селе Левада и роздано населению две тысячи центнеров хлеба». «Взорван мост. Уничтожено 10 автомашин противника. Убиты 24 солдата, немецкий командант, помощник начальника полиции». Затем повествуется, как и где вел отряд бои уже совместно с частями Советской Армии.

Отчет и дневник отряда имени Чапаева — одна из многих дорогих реликвий войны, поступивших в последнее время в Музей. Вот полевая сумка Ф. П. Ткаченко — командира 1-й роты отряда имени Щорса, входящего в соединение Героя Советского Союза А. Ф. Федорова. Записная книжка Ткаченко — это рассказ о бойцах, вооружении от-

ряда. Еле различимы слова песни «Споемте, друзья...», записанной по радио.

Среди украинских партизан было известно имя В. А. Накса. До войны он был учителем в Чернигове, а в годину испытаний — партизаном в отряде имени Сталина, комиссаром отряда имени Богуна, комиссаром разведки соединения Федорова, сейчас — работник Львовского обкома КПСС. В. А. Накс передал Музею кожаную, полевую сумку, кобуру от пистолета. Тут же вещи комиссара отряда имени Сталина М. И. Нахаба, ныне слесаря-наладчика завода «Львовсельмаш»: шапка, которую сшил для него один из бойцов отряда, ремень, футляр для бинокля, трофейная фляга.

На одном из снимков, доставленных в музей, — групповой портрет трех девушек и парня. Снимок как снимок, а какая история стоит за ним! Это — дети Кирилла Прокофьевича Толстоногова — старого жителя хутора Майбутна, что на Черниговщине, замученного немцами. В 1942 году он привел всех своих детей в партизанский отряд. Они воевали, не щадя жизни. И вот со снимка смотрят на нас Анастасия, Прасковья, Александра и Степан. А рядом со снимком лежат их партизанские медали.

Быть может, посетители музея в будущей экспозиции с трудом заметят две крохотные фотографии, какие бывают на документах. А ведь это Иван Туркенич — один из героев краснодонской «Молодой гвардии». На снимках, подаренных матерью Феонией Ивановной, — Ваня — ученик 5-го и 7-го класса. И вот еще одна фотография — польский городок Глогув, где 15 августа 1944 года смертью храбрых пал старший лейтенант И. Туркенич (после краснодонских событий ему удалось перейти фронт и попасть в действующую часть Советской Армии).

Эти и многие другие реликвии войдут в экспозицию музея. Экспозиция откроется осенью этого года.

(ЛЕНТАСС)

## ЭТО НЕ ДОЛЖНО ПОВТОРИТЬСЯ

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

— Вот что, Иванов, — обратился капитан к подошедшему старшине хоззвода, — сейчас же освободи одну повозку из-под боеприпасов, возьми ребят и духом гони на тыловую станцию Биксты. Там всех угнанных немцами собирают и домой будут отправлять.

— Есть взять ребятшек и отправить в тыл! — радостно повторил приказание старшина.

— Ну, дорогие ребятки, садитесь на повозку, дядя старшина отвезет вас на станцию, накормит, напоит. А мне с вами больше стоять некогда, немцев бить надо, — ласково проговорил капитан, усаживая детей на повозку и целуя их.

— Дяденька командир, а с мамкой нашей как?

— Если ваша мамка жива, никуда не денется, встретится на станции. Ну пока, дорогие! Может быть, когда-нибудь и встретимся еще с вами...

...И вот встретились. Шестнадцать лет тому назад, пробравшись в тыл к фашистам, засевшим в мызе Спринди, батальон капитана Воробьева коротким ударом выбил эсэсовцев из укрепленного пункта и пошел вперед на Запад, беспощадно громя врага. И где бы ни находился капитан со своими солдатами, всегда перед ним вставали в памяти худенькие фигурки бегущих детишек и их отчаянные кри-

ки: «Дяденька капитан, спаси нас!»

...И вот радость — та девочка, которую он когда-то спас из огня войны, стоит сейчас перед ним живая и здорова и смотрит на него ласковыми, благодарными глазами...

— Здравствуй, Маня! Здравствуй, дорогая, — прошептал Иван Петрович, крепко обнимая девушку. — Вот ты какая стала! А Петя и Женя где?

— Петя сейчас — студент технологического института, а Женя десятилетку кончает. Да что я вам рассказываю? Сами всех увидите. Они ведь нынче все ко мне в гости съезжались. И мама со мной живет. Встретились мы с ней тогда на станции, как вы говорили. Да, тяжелое время пережили мы тогда, — задумчиво, как бы про себя, произнесла Маруся. — И все из-за фашистов проклятых. Никогда не забудем мы тех дней, они не должны повториться.

— Да, не должны! Мы не позволим больше империалистам безнаказанно убивать женщин и детей! — жестким голосом произнес Воробьев. — Сейчас не те времена. Советский Союз стал намного сильнее. Не допустим, чтобы фашисты топтали нашу землю и угрожали смертью нашим детям! Пусть они живут свободно и счастливо, пусть над ними будет вечно сиять солнце и голубеть безоблачное небо!

Н. СИМЧЕНКОВ.



### ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ ТЕЛЕВИДЕНИЕ ТАЛЛИНСКОЙ СТУДИИ

#### СРЕДА, 21 ИЮНЯ

19.00 — Трансляция из Ленинграда. Для детей «Революционеры рассказывают...». 19.30 — Документальный фильм «Возрождение». 19.50 — Специальный выпуск «Актуальной камеры». 20.00 — «Вейся, знамя!». Концерт революционных песен. 20.40 — Художественный фильм «Июньские дни». 22.10 — «Телеграммы сообщают...».

#### ЧЕТВЕРГ, 22 ИЮНЯ

18.45 — Торжественное заседание, посвященное 20-летию начала Великой Отечественной войны. Трансляция из Летнего театра. 21.20 — Художественный фильм «Память сердца». 22.50 — Концерт. 23.20 — «Телеграммы сообщают...».

За редактора А. ЧИЖОВ

**ШКОЛЫ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ № 1** (город Сланцы, улица Грибоедова, 6) и № 2 (Лучки, улица Маяковского, 9) объявляют прием учащихся в 3—10 классы на 1961—62 учебный год.

Для поступления необходимо иметь документ об образовании, справку с места работы, заявление. Лица, не имеющие документов об образовании, принимаются на основании проверочных работ по основным предметам. Эти работы будут проводиться с 1 февраля до 1 июня. Для имеющих длительный перерыв в учебе с 1 февраля (по средам) будут организованы консультации.

Занятия в школах начинаются с 1 сентября и проводятся в две смены (утром и вечером) четыре раза в неделю (понедельник, вторник, четверг, пятница).

В школе рабочей молодежи № 1 имеется заочное отделение для учащихся 5—10 классов.

#### СТРОИТЕЛЬНОМУ УПРАВЛЕНИЮ № 5 треста № 31

ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу мужчины землекопы-бетонщики, плотники. Оплата труда — сдельная. За справками обращаться в отдел кадров СУ-5. Остановка автобуса — газосланцевый завод.

Гражданка Котова Леонида Антоновна, проживающая в городе Сланцы, улица Северная, дом № 3, возбуждает дело о расторжении брака с гражданином Котовым Михаилом Алексеевичем, проживающим в Кустанайской области. Дело подлежит рассмотрению в Ленинградском областном суде.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Сланцы, ул. Банковская, дом № 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2320, зам. редактора и общий отдел — 2323, директора типографии — 2314

Сланцевская типография Ленинградской области

Газета выходит 5 раз в неделю

Заказ 1263. Тираж 3100-3